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Tentti 14.12.2010 Tentissd SAA kiyttdd OMAA laskinta

1. a)Kuvaa lyhyesti miten jénnitetaso muuttuu 110/20 kV:n sihkoasemalta pienjdnnite-
verkon asiakkaan liittymispisteeseen. (2p)

b) Mill4 toimenpiteilld voidaan vaikuttaa asiakkaan liittymispisteen jannitteeseen? (2p)

¢) Miten asiakkaan liittymispisteeseen liitetty sahkontuotantoyksikkd vaikuttaa
sihkonjakeluverkon jénnitteeseen? (2p)

W 2. a) Vertaile siteittdistd ja silmukoitua verkkomuotoa sihkon siirto- ja jakeluverkoissa. (4p)

b) Millaisia vaikutuksia keskijénniteverkkoon kytketylld haj autetulla sdhkdntuotanto-
yksikolld voi olla keskijanniteverkon suojaukseen? (4 p)

3. 20 kV johtolahdslld tapahtuu kolmivaiheinen oikosulku. Vikavirran arvoksi mitataan
sihkoasemalla 1,8 kKA. Kiytetyn johdinlajin resistanssin ja reaktanssin arvot ovat
r=0,5 Q/km jax = 0,3 Q/km. Sy6ttivin verkon ja pddmuuntajan impedanssit 20 kV
jannitetasossa esitettynd ovat R = 0,1 Q ja X =22 Q. Kolmivaiheisen oikosulun vika-
impedanssi oletetaan nollaksi. Vikatilanteen laskentaj dnnitteend kdytetddn arvoa 20 kV.

a) Miki on vikapaikan etdisyys sahkdasemasta? (3p)

b) Miiritd vian aikainen p4djannite sihkoaseman kiskossa. (3p)

4, Kiytettivissd on kaksi johdinpoikkipintaa. Taloudellisin perustein tehdyn
suunnitteluohjeen mukaan kannattaisi valita ndistd paksumpi silloin, kun teho on suurempi
kuin 2,5 MVA. Oletetaan, ettd hdvididen hintaa pienennetddn 20 %. Selviti laskelmilla
perustellen investoinneista ja hévistehosta lghtien, miten muuttuu t4ll6in em. rajateho. (4p)




5. Suunnittele maasulkusuojaus (médrité releiden asetteluarvot) kuvan 2 mukaiselle
keskijanniteverkolle, kun suojaukseen kéytetddn maasulun suuntareleitd. Suojauksen on
toimittava selektiivisesti 500 Q vikaresistanssin kautta syntyvissd maasuluissa aina, kun
vihintidn kaksi johtoldhtdd on kytkettynd. Avojohdon maakapasitanssi on 6 nF/km,vaihe
ja maakaapelin maakapasitanssi on 320 nF/km, vaihe. Verkko on maasta erotettu. (6p)
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